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Комплексне застосування методів математичного моделювання та

експертних методів у процесіздійснення управлінськихфункційдозволить
ОПР підвищити обґрунтованістьрішень,що приймаються,врахувати наявні

статистичні даніта думки експертів.
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Проанализированыисточники электромагнитных излучений,влияющих
на пользователей персональных компьютеров. Выявлены факторы опосред-
ствованного влияния электромагнитных полей и излученийна пользователей.

Предложены методы улучшения электромагнитной обстановки в зданиях,

помещениях и на рабочихместах, где эксплуатируется вычислительная техни-

ка. Сформулированы основные положения комплексной программы защиты

пользователей персональных компьютеров от влияния электромагнитных
полей и излучений.

Поширення використання персональних комп'ютерів(ПК) у всіх сферах
людської діяльностіпоряд з очевидними перевагами породжує й низку проб-
лем. Загальновідомо,що комп'ютернатехніка є джерелом різногороду впливів,
потенційно шкідливих для людини, особливо при неправильному ії

використанні.Це м'яке рентгенівськевипромінювання,випромінювання
ультрафіолетового,видимого, інфрачервоного,радіочастотногодіапазонів;
електростатичне і низькочастотне електромагнітніполя. Останнє, через

конструктивніособливості компіютера,є основним чинником впливу на

користувача.
Як відомо,неодмінна складова ГП( - дисплей (синоніми- “монітор”або

“відеомонітор”),який забезпечуєвзаємодію машини з оператором. Дисплей є

породженням телевізійної техніки і ця обставина призвела до виникнення

проблеми.Біля працюючого телевізорачерез наявність високої напруги та
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широкого спектра електричних сигналів утворюються досить інтенсивні

електромагнітніполя, негативні впливи яких на людину дослідженідавно.
У галузітелебачення проблемузменшення негативного впливу електро-

магнітних полів було розв'язанона основі того фізичногоявища, що

інтенсивність цих низькочастотних полів різкопадає при збільшеннівідстані
від джерела. Було достатньо рекомендувати дивитися телепрограми з відстані
кількох метрів.При цьому не виникало потребирозроблятидодатковізасоби

захисту, а вплив зовнішніх полів та випромінюваньна роботутеЛЄВізійних

апаратівпросто не враховувався.

Для комп'ютерноїтехніки проблемаполягає в тому, що електричніта
магнітні поля дисплеїв майже такі ж інтенсивні,як і телевізорів,а розмістити
користувача на відстані2-3 метріввід дисплея неможливо. Тому користувач
ГПС розміщуєтьсяпоряд з дисплеєм, зазнаючи впливу цих полів.З цієїпричини
небезпечне електромагнітневипромінюванняповинне жорстко регламентува-
тися іконтролюватися. До того ж на оператора негативно впливає низька якість

самого монітора.
Обчислювальна техніка,дозволена до продажу в Україні,проходить

обов'язковусертифікаціюна предмет її відповідностідержавним санітарним
правилам і нормам [1], зокрема з електромагнітноїбезпеки, але Це не дає

гарантіїповної безпеки користувача у процесіїїексплуатації.
Крім того, на сьогоднішній день в Україні експлуатується велика

кількість ПК застарілихмоделей (до 1997 року випуску),які задовольняють

виробничі потреби, але мають конструктивнінедоліки з точки зору

електромагнітноїбезпеки користувачів.Під час вимірюванняелектромагнітних
випромінюваньвідеомоніторів1995 року випуску булозафіксованорівні,які на

15-20 % перевищували показники для аналогічних відеомоніторів2001 року

випуску. При цьому випромінюванняз тильного боку моніторівзначно
перевищували значення, які допускаються чинними санітарниминормами, що

створює певні труднощі при розміщеннідвох або більше ГПС в одному

робочомуприміщенні.Аналіз впливу моніторіврізноготипу наведено у роботі
[2], але він носить якісний характер іне дає користувачу чисельних орієнтирів.

Причин виникнення небезпеки декілька: підключення комп'ютерівдо
систем електроживлення, не призначених для експлуатаціїобчислювальної
техніки,неправильне розташування складових комп'ютера та допоміжних

пристроїв на робочому місці або неправильне взаємне розміщення
відеомоніторівсуміжнихробочихмісцьтощо.

Слід зазначити, що електромагнітніполя системних блоків (принаймні
сучасних)набагато нижчі за поля, які створюються навколо відеомоніторіві

знаходяться майже на рівніприродного фону,тому їхрозгляд не має сенсу.
На сьогоднішній день майже поза увагою залишаються так звані фонові

електромагнітніполя, тобто поля, що створюються джерелами, які не входять

до складу комп'ютера,але за харакгером, просторовим розподіломта рівнями
визначаються фізичними особливостями цих джерел, їх розташуванням

відносно робочих місць,обладнаних комп'ютерами. Джерела таких полів,їх
шкідливий вплив розглянуто у проблемнійетапі [3].
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Проведеними дослідженнями встановлено, що основним джерелом

фоновихполів,які прямо або опосередковано впливають на користувача ПК,є
система електроживлення, що генерує електромагнітніполя частотою 50 Гц та

частотою вищих гармонік(100, 150 Гц ібільше).
Причини підвищеного електромагнітногофону проаналізованоу роботі

[4], але деякірекомендаціїщодо його зменшення (наприклад,використання так

званих нейтралізаторівелектричного поля - трансформаторівз коефіцієнтом
трансформації,що дорівнюєодиниці)викликають сумніви.

Гальванічне відділеннямережі електроживлення від мережі електро-
споживача позитивно впливає на зменшення електричного поля, але поява у

приміщеннізайвого електроприладу є небажаною. До того ж функціютакого

роздільникавиконують блоки безперебійногоживлення комп'ютерів,вкрай
необхідніпри виконанні оператором важливих робіт.

Метою цієїроботи є надання практичних, науково обґрунтованихреко-
мендацій щодо зменшення прямого та опосередкованого впливу електро-
магнітних полів і випромінюваньна користувачівГПС та визначення основних

шляхів подальшого розвитку цього напрямку охорони праці.
Установлено,що розподілелектромагнітнихполів івипромінюваньта їх

внесок у загальний фон на робочому місці користувача ПК залежить від

організаціїсистеми електроживлення, якості контуру заземлення, відстанейта

розташування робочогомісця відносноелементів електроживлення і масивних

металевих предметів.Наприклад,при кількісних вимірюванняхнапруженості
електричного поля дисплея її значення з того боку,поблизу якого знаходився

радіаторсистеми опалення, виявилися майже вдвічібільшими.
Наш досвід обстежень робочих приміщень покшав, що основною

причиною збільшення магнітного поля є наявність контурівзі струмом. Це,
перш за все, електрична розводка по всьому периметру приміщення,ТИМЧЗСОВЇ

мережіживлення (подовжувачі),які утворюють кільця,сильно віддаленіодин

від одного фазовийта нульовийпровідники,які живлять конкретнийприлад.
Контури зі струмом утворюються також за наявності гальванічного зв'язку
нульового провідниказ ланцюгами заземлення. Іноді підвищення фону
магнітного поля виникає через незбалансованість струмів за фазами у

трифазніймережі,що характерно для великих енергонасичених будівель,в
яких навантаження на яку-небудьодну фазу значно збільшуєтьсячерез
підключення потужних споживачів. Це призводить до появи некомпенсованих

струміву трифазномукабелі і,як наслідок,до збільшення фону магнітного

поля у приміщеннях,розташованих поблизу.Виявити такі поля можна за

змінами фонуна початку ів кінціробочогодня.
Значний вплив на електромагнітнуобстановкув робочому приміщенніі,

як наслідок,на роботукомп'ютерівможуть справляти побутовіприлади, які

вмикаються поблизу робочих місць користувачівГПС - обігрівачі,
кондиціонери,холодильники, мобільні телефонитощо. При вимірюваннірівня
електромагнітноюполя на робочомумісці,розташованому поблизувікна,на
підвіконніякого буввстановлений кондиціонер(доречі,сучасноїмоделі),було
отримано чисельні значення, що на 15-20 % перевищували показники
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аналогічних комп'ютерів,розташованих у Цьому приміщенні.Очевидно, що

виявляти фізичниймеханізм виникнення підвищеного фонув цьому випадку не

має сенсу. Простіше збільшити відстаньміж комп'ютеромі кондиціонеромза

рахунок переносу робочогомісця.обладнаного комп'ютером,або за рахунок

переміщеннякондиціонерау верхню частину вікна (що є доцільним і з огляду
на інші аспекти охорони праці).

У будь-якомуразітребапроводити вимірюванняелектромагнітнихполів,
а перш за все -

спостереження за роботою відеомоніторівпри вмиканні,
вимиканні та підчас роботипобутовихприладів.

Слід звернути увагу на можливість виникнення у мережі
електроживлення перехіднихпроцесів,які супроводжуються багатократним
підвищенням рівнівелектромагнітноговипромінювання.Так, магнітне поле

частотою 50 Гц з магнітною індукцієюпорядку 1 мкТл викликає тремтіння
зображення на екранімоніторів,що можна трактувати як непрямий вплив

електромагнітноговипромінюванняна користувача. Саме тому небажано

застосовувати у приміщеннях'; комп'ютерамилампи денного світла.

Ще одним проявом опосередкованого впливу електромагнітнихполів на

користувачівШ( є спотворення інформаціївнаслідокдіїцих полів у кабельних

комп'ютернихмережах, що, безсумнівно,негативно впливає на психологічний

та емоційний стан оператора. Особливістю таких джерел є те, що вони можуть

бутидосить віддаленівідробочихмісць,але їх вплив відцього не стає меншим.

Сучасною тенденцією у використанніобчислювальної техніки є

підключення їїдо локальних обчислювальних ітелекомунікаційнихмереж для

передачіта дистанційноїобробкиінформації.
На сьогоднішній день кабельні комп'ютернімережі,принаймнів Україні,

є основною ланкою, де відбуваєтьсяспотворення або втрата інформації.
Основна причина цього полягає у монтажі кабельних мереж без урахування

впливу на них силових мереж електроживлення і високочастотних

випромінювань.Має місце не тільки спотворення інформаціїпід час їїпередачі,
а й періодичнийбезповоротнийвихід з ладу мережноїкарти комп'ютера.
Причиною цього є прокладення мережного кабелю вздовж силового кабелю

електроживлення з довжиною паралельного сегмента близько 20 м. Не

випадково мережі передачіданих на базі структурованих кабельних систем є

предметом розгляду Європейськоїдирективи з електромагнітноїсумісності
(ЕигореапЕМС Віґесііуе89/336/ЕЕС),за якою всідержави ЄС у законодавчому

порядку повинні виконувати єдині жорсткі норми щодо припустимого

електромагнітноговипромінюванняі захисту відперешкод електронного та

електричного обладнання.

Проблеми впливу зовнішніх фізичнихчинників на комп'ютернікабельні
мережідокладно досліджено у роботі[5]. Слід тільки додати, що в умовах
збільшення енергонасиченостібудівельі приміщень,появи нових електричних
та електронних технічних засобів необхідним є системний підхіддо виявлення

їх прямого та опосередкованого впливу на користувачівГІК. Як приклад можна

навести використання безпровіднихкомп'ютернихмереж, упровадження яких

розпочинається в Україні.Статистичних даних про вплив випромінювачів

2І - 3-225І
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таких мереж на оператора або вплив сторонніхджерел на канали зв*язкуПОКИ

що немає.

В умовах великої енергонасиченостісучасних виробничих,адміністра-
тивних і навчальних приміщень,зростання кількості постійних користувачів
ПК та об”єднання комп'ютеріву великі розгалуженікомп'ютернімережі
проблема забезпечення електромагнітноїбезпеки персоналу стає дедалі

актуальнішою.Її розвіязання,на думку авторів,полягає у розробленніта

впровадженні комплексної програми із захисту користувачівПК від

електромагнітнихвипромінювань.
Основні напрямки такої програми:

упровадження нових і коригування чинних нормативних актів щодо

систем електроживлення та освітлення будівельіприміщень,призначених для

експлуатаціїобчислювальної техніки,проектування та використання кабельних

ібезпровіднихкомп'ютернихмереж;
розробленняі виробництвокомпактних високоточних вимірювальних

приладівдля контролю електромагнітноїобстановки у приміщенняхі на

робочихмісцях,обладнаних ПК;
написання і введення в навчальні програми з охорони праціРОЗДЇЛіВ3

електромагнітноїбезпеки користувачівПК;
видання довідника з електромагнітноїбезпеки користуБаЧіВПК, ЯКИЙ

повинен містити науково обгрунтованіпрактичнірекомендаціїщодо організації
робочих місць, облаштування приміщень, в яких експлуатується

обчислювальна техніка,та методівзниження електромагнітного'фону.
Розроблення і впровадження такої програми сприятиме зростанню

екологічної культури громадян, збереженнюїх здоровіяі подоланню існуючих
на сьогоднішній день упередженостей щодо небезпечності використання

компіютеріву побуті,навчанні та на виробництві.
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